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Прамая лінія

Усё, што вы ха це лі да ве дац ца пра пен сіі
Ці па вя лі чыц ца пе рад пен сій ны тэр мін, у якім пра ца даў ца не мае пра ва не па-

доў жыць вам кант ракт? Як бу дуць пла ціць пен сію тым, хто пра ца ваў за мя жой? 
Ка лі бу дуць вы хо дзіць на пен сію ва ен ныя і мі лі цыя? Якая вы слу га га доў за раз 
бу дзе па трэб на дзярж слу жа чым? На гэ тыя і ін шыя пы тан ні вам ад ка жуць спе-
цы я ліс ты Мі ніс тэр ства пра цы і са цы яль най аба ро ны Бе ла ру сі — на чаль нік 
упраў лен ня ар га ні за цыі пен сій на га за бес пя чэн ня ДРО НА ВА Але на Ула дзі мі-
ра ўна і кан суль тант упраў лен ня пен сій на га за ка на даў ства СА МА ДУМ СКАЯ 
Аляк санд ра Ві таль еў на — пад час «пра мой лі ніі», якая ад бу дзец ца ў «Звяз дзе» 
сёння з 11.00 да 12.00. 

Тэ ле фа нуй це: 8 (017) 287-18-71

Па пя рэд нія пы тан ні можна задаць па тым жа тэлефоне сён-
ня з 9.00 да 11.00 або даслаць (з пазнакай «Прамая лінія») на элек-
тронны адрас info@zviazda.by або па пошце: 220013 г. Мiнск, 
вул. Б. Хмяльніцкага, 10-а.

Сён ня — апош ні дзень 
ві зі ту на мес ні ка стар шы ні 
Па ла ты прад стаў ні коў 
На цы я наль на га схо ду 
Вік та ра Гу мін ска га 
ў Ган конг (Кі тай ская 
На род ная Рэс пуб лі ка). 
На га да ем, ві цэ-спі кер 
ніж няй па ла ты ўдзель ні чае 
ў фо ру ме «Адзін по яс, 
адзін шлях».

Учо ра Вік тар Гу мін скі су стрэў-
ся са стар шы нёй Па ста ян на га 
ка мі тэ та Усе кі тай ска га схо ду на-
род ных прад стаў ні коў Чжа нам 
Дэ цзя нам. Як па ве дам ляе прэс-
служ ба Па ла ты прад стаў ні коў, 

«ба кі з за да валь нен нем ад зна-
чы лі вы со кі ўзро вень па лі тыч на га 
да ве ру, ума ца ван не ўсе ба ко ва га 
стра тэ гіч на га парт нёр ства ва ўсіх 
га лі нах на ка рысць дру жа люб ных 
на ро даў Бе ла ру сі і Кі тая». «Аб-
мер ка ва ны пы тан ні рэа лі за цыі 
іні цы я ты вы «Адзін по яс, адзін 
шлях», — га во рыц ца ў прэс-па-
ве дам лен ні. — Чжан Дэ цзян ад-
зна чыў гіс та рыч ны ха рак тар ві зі-
ту ў Бе ла русь Стар шы ні КНР Сі 
Цзінь пі на і вы ка заў упэў не насць 
у пос пе ху ства рэн ня Кі тай ска-
Бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га 
пар ка, які па ві нен стаць важ ным 
пунк там апо ры пра ек та. Вік тар 
Гу мін скі па цвер дзіў ра ней на кі ра-

ва нае за пра шэн не Чжа ну Дэ цзя-
ну ад імя кі раў ніц тва пар ла мен та 
Бе ла ру сі на ве даць рэс пуб лі ку з 
афі цый ным ві зі там».

Пад час зна хо джан ня ў Ган кон гу 
на мес нік стар шы ні Па ла ты прад-
стаў ні коў су стрэў ся так са ма са 
стар шы нёй За ка на даў ча га схо ду 
спе цы яль на га ад мі ніст ра цый на га 
ра ё на Сян ган (Ган конг, КНР) Дж. 
Цан гам, а так са ма пра вёў пе ра мо-
вы з на мес ні кам мі ніст ра ганд лю і 
пра мыс ло вас ці Ган кон га Фі лі пам 
Юн гам.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. 
yushkevich@zviazda.by
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СупрацоўніцтваСупрацоўніцтва  ��

НА КА РЫСЦЬ ДЗВЮХ КРА ІН
Вік тар Гу мін скі су стрэў ся з шэ ра гам вы со ка па стаў ле ных кі тай скіх чы ноў ні каў

Уне се ныя зме ны ў за ко ны Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь «Аб пра вах 
дзі ця ці», «Аб срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі», «Аб вы да вец-
кай спра ве». Ад па вед ны ўказ 
пад пі саў Прэ зі дэнт Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Што лі чыц ца шкод ным?
Так, па вод ле змен у За ко не «Аб 

пра вах дзі ця ці», пра ду гледж ва ец ца 
аба ро на дзя цей ад ін фар ма цыі, якая 
мо жа на нес ці шко ду іх зда роўю і раз-
віц цю. Гэ та ін фар ма цыя, якая:

вы клі кае жа дан не ўжы ваць ал ка-
голь ныя, сла ба ал ка голь ныя на поі, 
пі ва, а так са ма нар ка тыч ныя, псі ха-
троп ныя, так січ ныя рэ чы вы, іх ана ла гі, 
вы ра бы з ты ту ню;

пад ах воч вае да здзяйс нен ня зла-
чын ства і ін ша га дзе ян ня, не бяс печ-
на га для гра мад ства, у тым лі ку да 
за ня ткаў пра сты ту цы яй, удзе лу ў аза-
ртных гуль нях, дзе ян няў, звя за ных з 
вы ра бам, рас паў сю джан нем пар наг-
ра фіч ных ма тэ ры я лаў ці прад ме таў 
пар наг ра фіч на га ха рак та ру;

ста ноў ча ацэнь вае зла чын ствы ці 
ідэа лі зуе зла чын цаў, пад штур хоў вае 
да па во дзі наў, якія пры ні жа юць год-
насць ча ла ве ка, у тым лі ку здзяйс-
нен ня гвал ту ў да чы нен ні да ча ла ве ка 
ці жы вёл;

ад люст роў вае здзе кі з ча ла ве ка ці 
гру пы лю дзей або іх пры ні жэн не ў су-
вя зі з эт ніч ным па хо джан нем, на цы я-
наль най, ра са вай, рэ лі гій най, моў най, 
па ла вой пры на леж нас цю, пе ра ка нан-
ня мі або по гля да мі, са цы яль ным ста-
но ві шчам, за хвор ван ня мі;

пад трым лі вае або ста ноў ча ацэнь-
вае жорст касць, фі зіч ны, псі ха ла гіч-
ны ці сек су аль ны гвалт, сек су аль ную 

экс плу а та цыю, сек су аль ныя зно сі ны 
з удзе лам дзя цей;

за ах воч вае да на ня сен ня ця лес ных 
па шко джан няў ці са ма губ ства, апіс-
вае срод кі ці ўмо вы са ма губ ства;

змя шчае ме то ды кі або ін шыя ма-
тэ ры я лы аб спо са бах вы ра бу не бяс-
печ ных для жыц ця і зда роўя лю дзей 
прад ме таў і іх вы ка ры стан ня;

пад трым лі вае звыч кі, якія су пя рэ-
чаць фар мі ра ван ню зда ро ва га ла ду 
жыц ця;

змя шчае не цэн зур ныя сло вы і вы-
ра зы, дыс крэ ды туе ін сты тут сям'і і 
шлюб на-ся мей ныя ад но сі ны;

мае за страш лі вы ха рак тар, у тым 
лі ку прад стаў ляе ў вы гля дзе вы яў ці 
апі сан ня пры ні жэн не ча ла ве чай год-
нас ці, смер ці, ня шчас на га вы пад ку, 
ава рыі, ка та стро фы, хва ро бы і іх на-
ступ стваў;

змя шчае пар наг ра фіч ныя ма тэ ры-
я лы і (або) эро ты ку.

Ін фар ма цыя — 
уні вер саль ная ці спе цы фіч ная?

Та му для аба ро ны дзя цей ад ін-
фар ма цыі па доб на га кштал ту за кон 
ця пер за ба ра няе рас паў сю джан не 
ін фар ма цый най пра дук цыі — а гэ та 
пра дук цыя СМІ, дру ка ва ныя вы дан-
ні, аў ды я ві зу аль ныя тво ры, гуль ні, 
пра гра мы, звест кі, што рас паў сюдж-
ва юц ца пад час куль тур ных ме ра пры-
ем стваў, — без пры сва ен ня зна ка 
ўзрос та вай ка тэ го рыі. Та кім зна кам 
мо жа слу жыць гу ка вое і (або) ві зу-
аль нае па пя рэ джан не, што ўказ вае на 
ўзрос та вую ка тэ го рыю дзя цей, ся род 
якіх да пус ка ец ца рас паў сю джан не да-
дзе най ін фар ма цый най пра дук цыі.

У за леж нас ці ад жан ру, тэ ма ты-
кі, змес ту і мас тац ка га афарм лен ня 

ін фар ма цый най пра дук цыі, ёй пры-
свой ва юц ца на ступ ныя зна кі ўзрос та-
вай ка тэ го рыі: «0+» (уні вер саль ная), 
«6+», «12+», «16+», «18+». Кры тэ рыі 
вы зна чэн ня ўзрос та вай ка тэ го рыі 
ўста наў лі ва юц ца ўра дам Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь. Для ка ар ды на цыі дзе ян-
няў, на кі ра ва ных на аба ро ну дзя цей 
ад шкод най ін фар ма цыі, пры ўра дзе 
кра і ны ства ра ец ца спе цы яль ны гра-
мад ска-кан суль та цый ны са вет.

Уз рос та выя аб ме жа ван ні бу дуць 
ужы ва цца і ў да чы нен ні да ін тэр нэт-
пра дук цыі. Так, ула даль ні кі кам п'ю тар-
ных клу баў, ін тэр нэт-ка вяр няў па він ны 
бу дуць вы ка рыс тоў ваць пра грам ныя, 
пра грам на-апа рат ныя срод кі, што да-
зва ля юць не да пус ціць рас паў сю джан-
ня ся род дзя цей ін фар ма цыі, якая мо-
жа на нес ці ім шко ду. Та кія ж ме та ды 
аб ме жа ван ня до сту пу да не бяс печ ных 
сай таў мо гуць вы ка рыс тоў вац ца і пры 
ка ры стан ні ін тэр нэ там до ма.

Ад мет на, што вы даў цы, вы твор цы 
ін фар ма цый най пра дук цыі не ма юць 
пра ва рас паў сюдж ваць пра дук цыю 
без зна каў аб ме жа ван ня ўзрос ту, але 
мо гуць са ма стой на пры свой ваць ёй 
уз рос та вую ка тэ го рыю мэ та вай аў-
ды то рыі ў ад па вед нас ці з рас пра ца-
ва ны мі кры тэ ры я мі.

Не ўсе СМІ Бе ла ру сі бу дуць вы хо-
дзіць з па зна ка мі ўзрос ту. Не аба вяз-
ко ва па зна чаць тэ ле-і ра дыё пе ра да чы, 
што транс лю юц ца ў пра мым эфі ры; 
тэ ле-і ра дыё пе ра да чы ін фар ма цый-
на га, ін фар ма цый на-ана лі тыч на га, 
куль тур на-асвет ніц ка га, спар тыў на га 
і ду хоў на-асвет ніц ка га ха рак та ру; за-
меж ныя тэ ле- і ра дыё пра гра мы, якія 
транс лю юц ца ў Бе ла ру сі без зме ны 
фор мы і змес ту; дру ка ва ныя СМІ, што 
спе цы я лі зу юц ца на рас паў сюдж ван-
ні ін фар ма цыі агуль на па лі тыч на га, 

на ву ко ва га, вы твор ча-прак тыч на га, 
ма са ва-па літ ыч на га, афі цый на га, ду-
хоў на- і куль тур на-асвет ніц ка га, да-
ве дач на га, рэ фе ра тыў на га і ста тыс-
тыч на га ха рак та ру; ін фар ма цый ныя 
па ве дам лен ні і (або) ма тэ ры я лы, якія 
рас паў сюдж ва юц ца праз ін тэр нэт.

Якая ка рысць змен?
Ад мет на, што ай чын ныя вы даў цы 

ўжо даў но вы пус ка юць кні гі з па зна-
ка мі, для дзя цей яко га ўзрос ту яны 
пры зна ча юц ца. Ця пер уз рос та вае аб-
ме жа ван не аў ды то рыі ста не больш 
яр ка па ка за ным; так баць кі, на стаў-
ні кі змо гуць больш піль на са чыць за 
тым, што чы тае дзі ця, якія пра гра мы 
гля дзіць.

На дум ку мі ніст ра ін фар ма цыі Лі ліі 
АНА НІЧ, мэ та змен — пры няц це комп-
лек су за ха даў па аба ро не дзя цей ад 
ін фар ма цыі, якая мо жа на нес ці шко-
ду іх зда роўю, раз віц цю, ма раль нас ці. 
На ту раль на, усіх праб лем мар кі роў ка 
пра дук цыі не вы ра шыць, але гэ та толь кі 
пер шы крок. «Гра мад ства і дзяр жа ва 
бя руць за ка на даў чы курс на аба ро ну 
дзя цей ад уз дзе ян ня шкод най ін фар-
ма цыі. Та кая пра дук цыя не на кі ра ва на 
на фар мі ра ван не ўсе ба ко ва раз ві тай, 
ду хоў на і ма раль на сфар мі ра ва най асо-
бы і праз уз дзе ян не на дзі ця чую псі хі ку 
мо жа пры вес ці да не га тыў ных на ступ-
стваў», — сцвяр джае Лі лія Ана ніч.

Цал кам са змес там За ко на «Аб 
уня сен ні зме наў і да паў нен няў у не-
ка то рыя за ко ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь» 
мож на азна ё міц ца на На цы я наль ным 
пра ва вым ін тэр нэт-пар та ле кра і ны 
pravo.by.

Ма ры на ВЕ СЯ ЛУ ХА.
vesіaluha@zvіazda.by
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Пас ля дэ на мі на цыі пры аб ме не 
гро шай уз ору 2000 го да на су му 
ад 1 ты ся чы ба за вых ве лі чынь і 
больш клі ен ту не аб ход на бу дзе 
прад' явіць паш парт ці ін шы ідэн-
ты фі ка цый ны да ку мент. Гэ тая ін-
фар ма цыя раз ме шча на на сай це 
Нац бан ка.

Уво гу ле, ажыц цяў лен не фі зіч най 
асо бай па доб най фі нан са вай апе ра-
цыі (аб ме ну) з на яў ны мі гра шы ма на 
су му ад 210 млн руб лёў ста ро га ўзо ру 
з'яў ля ец ца пад ста вай для пра вя дзен-
ня ідэн ты фі ка цыі клі ен та. Ад па вед нае 
тлу ма чэн не змя шча ец ца ў ліс це Нац-

бан ка ў ад каз на зва рот Аса цы я цыі 
бе ла рус кіх бан каў на конт пры мя нен ня 
за ка на даў ства ў сфе ры пра ду хі лен ня 
ле га лі за цыі да хо даў, атры ма ных зла-
чын ным шля хам, пры аб ме не гра шо-
вых срод каў у су вя зі з дэ на мі на цы яй. 
У пры ват нас ці, у ліс це рэ гу ля та ра га-
во рыц ца, што ка лі бан ку не вя до мая 
кры ні ца па хо джан ня срод каў клі ен та, 
то Нац банк рэ ка мен дуе кі ра вац ца 
прык ме тай па да зро нас ці фі нан са вай 
апе ра цыі, якая пра пі са на ў ін струк цыі 
пра па тра ба ван ні да пра ві лаў унут ра-
на га кант ро лю.

Сяр гей КУР КАЧ. kurkach@zviazda.by
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19-20 мая ў Мін ску ад бу дзец ца 40-е па ся джэн не 
Са ве та кі раў ні коў ор га наў бяс пе кі і спе цы яль-
ных служ баў дзяр жаў — удзель ніц СНД.

Як па ве дам ля юць у прэс-служ бе Ка мі тэ та дзяр-
жаў най бяс пе кі, удзель ні кі аб мяр ку юць уплыў су-
свет на га геа па лі тыч на га ста но ві шча на бяс пе ку 
ў Цэнт раль на-Азі яц кім рэ гі ё не, ход вы ка нан ня 
пра гра мы су пра цоў ніц тва дзяр жаў — удзель ні каў 
Са друж нас ці Не за леж ных Дзяр жаў у ба раць бе з 
тэ ра рыз мам і ін шы мі гвал тоў ны мі пра ява мі эк-
стрэ міз му на 2014—2016 га ды, а так са ма пы тан-
ні пра вя дзен ня на ра ды кі раў ні коў на цы я наль ных 

ан ты тэ ра рыс тыч ных цэнт раў. Пла ну ец ца пад вес ці 

вы ні кі ра бо ты Ан ты тэ ра рыс тыч на га цэнт ра СНД за 

мі ну лы год, па ся джэн ня ка ар ды на цый на га са ве та 

і тэх ніч на га ка мі тэ та Аб' яд на на га бан ка ор га наў 

бяс пе кі і спец служ баў па ба раць бе з ар га ні за ва-

най зла чын нас цю. Бу дуць аб мяр коў вац ца і вы ні кі 

па ся джэн няў ка мі сій са ве та па навукова-тэх ніч ным 

су пра цоў ніц тве, ін фар ма цый най бяс пе цы, су пра-

цоў ніц тве ў га лі не па пя рэд ня га след ства, бяс пе кі 

між на род ных транс парт ных ста сун каў.

Свят ла на БА РЫ СЕН КА. protas@zviazda.by

Су пра цоў ні кі ста ліч на га 
кры мі наль на га вы шу ку 
за тры ма лі ма ла до га 
ча ла ве ка, які скраў 
са «ста ла за ка заў» 
СТА 55 міль ё наў руб лёў, 
якія па тра ціў 
у гуль ня вых клу бах.

— Ад ула даль ні ка стан цыі 
тэх ніч на га аб слу гоў ван ня 
па сту пі ла за ява: зла мыс нік 
ноч чу па тра піў у па мяш кан-
не і ўкраў з сей фа гро шы. 
Па па да зрэн ні ў здзяйс нен ні 
зла чын ства быў за тры ма ны 
аў та сле сар гэ тай жа СТА, — 
рас ка за ла прэс-афі цэр Цэнт-
раль на га РУ УС г. Мін ска Тац-
ця на АБОЗ НАЯ. — Уста ноў-
ле на, што ма ла ды ча ла век 
мае гуль ня вую за леж насць. 
У дзень зла чын ства ён вы-
пі ваў, пас ля ча го вы пра віў-
ся ў клуб. Там на аў та ма тах 
прай граў усе гро шы, ад нак 
гэ та яго не спы ні ла. Хло-
пец па ехаў на мес ца пра цы, 
раз біў шкло ў акне бу дын ка, 
ус крыў ло мам дзве ры «ста-
ла за ка заў», ад чы ніў сейф 
і за браў гро шы: част ку зар-
пла ты су пра цоў ні каў, срод кі 
за каз чы каў і аса біс тыя — ды-
рэк та ра. Пас ля ча го з гэ ты мі 
міль ё на мі вяр нуў ся ў гуль ня-
вы клуб, дзе па тра ціў част ку 
гро шай, а тое, што за ста ло ся, 
«спус ціў» у ін шай за баў ляль-
най уста но ве. За тры ма на му 
30 га доў, ра ней да кры мі наль-
най ад каз нас ці ён не пры цяг-
ваў ся. Ця пер яму па гра жае 
па збаў лен не во лі на тэр мін да 
трох га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА. 
rs@zviazda.by
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СНД су праць тэ ра рыз му

Гро шыГро шы  ��

Мех ста рых банк нот у лі пе ні 
без паш пар та не аб мя ня юць

Ну і ну!Ну і ну!  ��

Украў 
з сей фа 

55 міль ё наў
і спус ціў іх 

у гуль ня вых клу бах

Будзь це ў кур се!Будзь це ў кур се!  ��
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